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การแก้โจทย์ปัญหาการคูณ 
การหารทศนิยม



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์
โจทย์ปัญหาการคูณ การหารทศนิยม หาค าตอบ 
แสดงวิธีท า พร้อมทั้งตรวจสอบความสมเหตสุมผล
หรือความถูกต้องของค าตอบ 

จุดประสงค์การเรียนรู้



ทบทวนโจทย์ปัญหาการคูณ การหารทศนิยม

1) ใบบัวดื่มน ้าขวดละ 0.35 ลิตร แต่ละวันดื่มน ้า 5 ขวด 
ใบบัวดื่มน ้าทั้งหมดกี่ลิตร

ประโยคสัญลักษณ์ 5 × 0.35 =

ตอบ   ........................................................1.75 ลิตร



2) ต้นกล้าน าส้มโอ 3 ผล มาชั่งรวมกันได้น ้าหนัก 
4.2 กิโลกรัม เฉลี่ยแล้วส้มโอแต่ละผลหนักกี่กิโลกรัม

ประโยคสัญลักษณ์ 4.2 ÷ 3 =

ตอบ   ........................................................1.4 กิโลกรัม

ทบทวนโจทย์ปัญหาการคูณ การหารทศนิยม



ให้นักเรียนอ่านโจทย์ปัญหาและร่วมกันวิเคราะห์
โจทย์ปัญหา เขียนประโยคสัญลักษณ์ แสดงวิธีท า
หาค าตอบ พร้อมตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ

การแก้โจทย์ปัญหาการคูณ การหารทศนิยม



แม่ซื้อส้ม 2.5 กิโลกรัม 
ราคากิโลกรัมละ 35.50 บาท 

แม่ต้องจ่ายเงินเท่าไร
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สิ่งที่โจทย์ถามคืออะไร

แม่ต้องจ่ายเงินซื้อส้มเท่าไร

แม่ซื้อส้ม 2.5 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 35.50 บาท 
แม่ต้องจ่ายเงินเท่าไร



สิ่งที่โจทย์บอกคืออะไร

แม่ซื้อส้มโอ  2.5 กิโลกรัม 
ส้มราคากิโลกรัมละ 35.50 บาท

แม่ซื้อส้ม 2.5 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 35.50 บาท 
แม่ต้องจ่ายเงินเท่าไร



จะหาจ านวนเงินท่ีแมจ่่ายไปได้อย่างไร 
เพราะเหตุใด

หาผลคูณ 2.5 × 35.50
เพราะส้ม 2.5 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 35.50 บาท

แม่ซื้อส้ม 2.5 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 35.50 บาท 
แม่ต้องจ่ายเงินเท่าไร



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

2.5 × 35.50 =

แม่ซื้อส้ม 2.5 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 35.50 บาท 
แม่ต้องจ่ายเงินเท่าไร



แม่ซื้อส้ม 2.5 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 35.50 บาท แม่ต้องจ่ายเงินเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์ 2.5 × 35.50 =

วิธีท า แม่ซื้อส้ม                      2.5 กิโลกรมั
ราคากิโลกรัมละ            35.50 บาท
ดังนั้น แม่ต้องจ่ายเงิน 2.5 ×35.50 = 88.75 บาท

ตอบ  ๘๘.๗๕ บาท



ตรวจสอบความถูกต้อง

ส้มราคากิโลกรัมละ 35.50 บาท
ถ้าซื้อ 0.5 กิโลกรัม คิดเป็น 35.50 ÷ 2 = 17.75 บาท
ถ้าซื้อ 2 กิโลกรัม คิดเป็น 2 × 35.50 = 71 บาท

ดังนั้น ส้ม 2.5 กิโลกรัม คิดเป็น 17.75 + 71= 88.75 บาท
แสดงว่า 88.75 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

แม่ซื้อส้ม 2.5 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 35.50 บาท แม่ต้องจ่ายเงินเท่าไร



พ่อซื้อปลาราคากิโลกรัมละ 45 บาท
จ่ายเงินไป 67.50 บาท พ่อซื้อปลา
กี่กิโลกรัม

วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและแสดงวิธีท า



สิ่งที่โจทย์ถามคืออะไร

พ่อซื้อปลากี่กิโลกรัม

พ่อซื้อปลาราคากิโลกรัมละ 45 บาท จ่ายเงินไป 67.50 บาท 
พ่อซื้อปลากี่กิโลกรัม



เพราะว่า ซื้อปลา 1 กิโลกรัม จ่ายเงิน 1 × 45 บาท
ซื้อปลา 2 กิโลกรัม จ่ายเงิน 2 × 45 บาท
ซื้อปลา กิโลกรัม จ่ายเงิน × 45 บาท

จากสถานการณ์ปัญหา ถ้าพ่อซื้อปลา      กิโลกรัม
จะเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร เพราะเหตุใด

× 45  = 67.50 

พ่อซื้อปลาราคากิโลกรัมละ 45 บาท จ่ายเงินไป 67.50 บาท 
พ่อซื้อปลากี่กิโลกรัม



จากประโยคสัญลักษณ์ × 45 = 67.50
จะหา     ได้อย่างไร ใช้ความสัมพันธ์ระหว่างการคูณและการหาร

× 45 = 67.50
=
=

67.50 ÷ 45
67.50 ÷ 45หรือ

พ่อซื้อปลาราคากิโลกรัมละ 45 บาท จ่ายเงินไป 67.50 บาท 
พ่อซื้อปลากี่กิโลกรัม



โจทย์บอกอะไรบ้างเพื่อเขียนแสดงวิธีท า

พ่อซื้อปลาราคากิโลกรัมละ 45 บาท
พ่อจ่ายเงินไป 67.50 บาท

พ่อซื้อปลาราคากิโลกรัมละ 45 บาท จ่ายเงินไป 67.50 บาท 
พ่อซื้อปลากี่กิโลกรัม



67.50 ÷ 45 =
วิธีท า พ่อซื้อปลาราคากิโลกรัมละ      45 บาท

จ่ายเงินไป                         67.50 บาท
ดังนั้น พ่อซื้อปลา 67.50 ÷ 45 = 1.5 กิโลกรัม

ประโยคสัญลักษณ์ × 45 = 67.50
จะได้

ตอบ   ๑.๕  กิโลกรัม

พ่อซื้อปลาราคากิโลกรัมละ 45 บาท จ่ายเงินไป 67.50 บาท 
พ่อซื้อปลากี่กิโลกรัม



ตรวจสอบความถูกต้อง

ใช้ความสัมพันธ์ระหว่างการคูณและการหาร

จะได้ 1.5 × 45 = 67.50

แสดงว่า 1.5 กิโลกรัม เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง

พ่อซื้อปลาราคากิโลกรัมละ 45 บาท จ่ายเงินไป 67.50 บาท 
พ่อซื้อปลากี่กิโลกรัม



หรือ
ซื้อปลา 1 กิโลกรัมจ่ายเงินไป      45 บาท 
ซื้อปลา 0.5 กิโลกรัมจ่ายเงินไป 45 ÷ 2 = 22.50 บาท 
ดังนั้น ซื้อปลา 1.5 กิโลกรัมจ่ายเงินไป 45 + 22.50 =67.50 บาท 

แสดงว่า 1.5 กิโลกรัม เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

พ่อซื้อปลาราคากิโลกรัมละ 45 บาท จ่ายเงินไป 67.50 บาท 
พ่อซื้อปลากี่กิโลกรัม



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนจับฉลากกลุ่มละ 1 ข้อ เขียนประโยคสัญลักษณ์ และแสดงวิธีท า
2. นักเรียนออกมาน าเสนอผลงาน

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน
2. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มจับฉลากกลุ่มละ 1 ข้อ โดยแต่ละกลุ่มเขียนประโยคสัญลักษณ์

และแสดงวิธีท า
3. เมื่อท าเสร็จแล้วให้นักเรียนส่งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน



เขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีท า
1) ปลูกข้าวโพด 1 ไร่ ใช้ปุ๋ยหมัก 0.8 ตัน ถ้าปลูกข้าวโพด 9.5 ไร่ 
ต้องใช้ปุ๋ยหมักกี่ตัน

2) ริบบิ้นยาว 10.40 เมตร ตัดออกเป็น 8 เส้น เส้นละเท่าๆกัน
แต่ละเส้น จะยาวกี่เมตร

3) ใบตองดื่มนมวันละเท่า ๆ กัน ในเวลา 9 วัน ดื่มนมไป 2.25 ลิตร 
ใบตองดื่มนมวันละกี่ลิตร



ประโยคสัญลักษณ์ .........................................................................................................

.............................................................................................................................................................วิธีท า

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

9.5 × 0.8 =
ปลูกข้าวโพด 1 ไร่  ใช้ปุ๋ยหมัก   0.8 ตัน
ปลูกข้าวโพด                        9.5 ไร่
ดังนั้น ใช้ปุ๋ยหมัก 9.5 ×0.8 = 7.6 ตัน 

ตอบ ๗.๖ ตัน

1) ปลูกข้าวโพด 1 ไร่ ใช้ปุ๋ยหมัก 0.8 ตัน ถ้าปลูกข้าวโพด 9.5 ไร่ 
ต้องใช้ปุ๋ยหมักก่ีตัน



แบบฝึกหัด 2.30





การแก้โจทย์ปัญหาการคูณ  การหารทศนิยม
เริ่มจากการท าความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 
เขียนประโยคสัญลักษณ์หาค าตอบแล้วตรวจสอบ

ความถูกต้องของค าตอบ

สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก การลบ 
การคูณ การหารทศนิยม

2 ขั้นตอน(1)

บทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แบบฝึกหัด 2.31

สิ่งที่ต้องเตรียม


